PROPOSTA DI LITURGIA FAMILIARE
Adoriamo la Croce!

Tutta la famiglia è riunita intorno a un Crocifisso. Accendiamo un piccolo lumino e iniziamo la preghiera.

Capo Famiglia: Nel nome del Padre, del Figlio e dello Spirito Santo
Tutti: Amen

Atto penitenziale
Capo famiglia:  La Croce è il segno dell’amore più grande di Gesù per noi, ci ricorda che Gesù ha dato la sua vita per tutti noi. Apriamogli il nostro cuore e chiediamogli perdono per i momenti in cui ci siamo allontanati dal Suo amore 
Tutti:  Signore Gesù, anche se soffrivi sulla croce, non hai mai smesso di amarmi tanto. Tu non ti stanchi mai di me e di tutti noi, mi vuoi bene così come sono anche quando sbaglio. Ti chiedo perdono per tutte le volte che non mi voglio fidare di te, quando sono egoista e penso troppo a me stesso, quando non Ti riconosco negli altri.
Gesù perdonaci per tutte le volte che ti abbiamo allontanato. 


Dal Vangelo secondo Giovanni
In quel tempo, Gesù disse ai farisei: «Io vado e voi mi cercherete, ma morirete nel vostro peccato. Dove vado io, voi non potete venire. Voi siete di quaggiù, io sono di lassù, voi siete di questo mondo, io non sono di questo mondo. Quando avrete innalzato il Figlio dell’uomo, allora conoscerete che Io Sono. Colui che mi ha mandato è con me: non mi ha lasciato solo, perché faccio sempre le cose che gli sono gradite».

Capo Famiglia:  Il simbolo della croce, che poteva essere un segno di paura e di morte, in realtà diventa il simbolo della nostra fede perché ci ha salvato da tutti i nostri peccati. Ogni volta che ci segniamo con il segno della croce, facciamo quindi memoria della passione, morte e risurrezione di Gesù.
Tutti: Ti adoriamo ,o Cristo, e ti benediciamo perché con la Tua santa Croce hai redento il mondo.
Capo famiglia: Dalla Croce Gesù ci parla con il suo silenzio che è consegna, offerta, dono. Preghiamo dicendo: Gesù, attiraci a te!
Quando siamo increduli e scoraggiati… Gesù, attiraci a te!
Quando siamo stanchi e in contrasto con gli altri… Gesù, attiraci a te!
Quando siamo nel buio e nel dubbio… Gesù, attiraci a te!


Preghiera davanti al Crocifisso
O alto e glorioso Dio,
illumina le tenebre del cuore mio.
Dammi una fede retta,
speranza certa, carità perfetta e umiltà profonda.
Dammi, Signore, senno e discernimento
per compiere la tua vera e santa volontà.
Amen.
(San Francesco d’Assisi)


Padre Nostro

Capo famiglia: (Preghiera e benedizione finale)

Dio onnipotente ed eterno, che hai rinnovato il mondo con la gloriosa morte e risurrezione del tuo Cristo, conserva in noi l’opera della tua misericordia, perché la partecipazione a questo grande mistero ci consacri per sempre al tuo servizio. Per Cristo nostro Signore.

Tutti: Amen.

Al termine della preghiera, si spengono i lumini e si può baciare il Crocifisso.
